

Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 46'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º. — Teléfono 789. — Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo. — Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31. — Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y escuelas de función a precios convencionales.

Las escuelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas ó Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3. Teléfono 90
La Perla, Amós de Escalante, 2. Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

Maderas finas

Nogal Satin, Roble Americano, Caoba de Cuba, etc., así como maderas de Castaño, Haya y Chopo, se venden en las mejores condiciones en los grandes Almacenes de Maderas del Norte y Pino Tea de

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Calle Castilla, núm. 4 SANTANDER

LOS PROTEGIDOS DEL CACIQUISMO

El matonismo en acción

Nunca con más razón está justificada la nuestra campaña contra el alcalde y su protegido, el jefe de la Guardia municipal.

La actitud que observábamos censurando el atropello de que fueron objeto nuestros correligionarios señores Mateo, Montero y Pérez, ha sido razonada con la conducta seguida por el jefe de la Guardia municipal.

Este señor, que anteaer había mandado los padrinos á los señores Mateo, Montero y al director de LA REGIÓN CANTABRA, pone en práctica procedimientos canallasos, cobardes, impropios de quien se llama caballero y viste uniforme.

Envalentonado dicho jefe, que vestía de paisano, con la protección que le prestan Ruano, el alcalde y todos los «idóneos», creyó que podía campar por sus respetos imponiéndose chulescamente.

En efecto, ayer acometió por la espalda, cuando se hallaba tranquilamente tomando café en el Español, á nuestro compañero señor Montero. La agresión por lo inopinada y cobarde, levantó las más enérgicas censuras de cuantos caballeros la presenciaron. Uno de los que con mayor violencia recriminó la agresión, fué el digno teniente de la Guardia civil del puesto de Potes.

Tan honrado caballero y valiente militar, mandó detener en el acto al agresor.

El hecho ruin y miserable cometido por el jefe de la Guardia municipal, es la prueba más elocuente de que al frente de esa Institución está un hombre desprovisto de condiciones de lealtad, nobleza y valor. Su actitud es la del «matón», la del «perdona vidas», del «valiente», que á costa de «guapeza» busca el medio de vivir amedrentando á los demás.

Preparados estos cobardes que ven en la prudencia ajena un signo de temor, crecense y amenazan y atacan cuando llevan ventaja en el ataque ó ven en condiciones de inferioridad al adversario. La agresión realizada á mansalva y la bravuconada de que hacía lo mismo con el señor Mateo, con nuestro director señor Fernández y con cuantos desde estas columnas se ocuparan de él, patenta su veno purrilo de «hacerse el amo» y cohibir, por medio tan rufanesco, que nadie critique su desfachada gestión como jefe de la Guardia municipal.

Mas en la ocasión presente encon-

tróse con hombres que no rehuyen ante el enemigo; que no hurtan el cuerpo á las amenazas, ni vuelven la cara si son ofendidos. Nosotros lo decíamos ayer: «quien nos busca nos encuentra». Y como el jefe de la guardia municipal prometió hacer con nosotros un «desaguado», por la espalda y arteramente, decidimos buscarle como buscan los hombres: cara á cara y dándole tiempo á desenvolverse.

Encontrámosle, después de haber sido libertado, en el café Español, en compañía de dos caballeros. Instámosle á que realizara lo que había dicho y á que dirimiera la cuestión con nosotros en la forma que tuviera por conveniente. Nuestra actitud enérgica que, sin desplantes ni alharacas, era la que debe de adoptar todo hombre honrado, causó en el ánimo del jefe de la Guardia municipal intimidación, cobardía, puesto que no se atrevió á cumplir la amenaza profetizada.

Intervino la Policía, tomó parte el público y lo que pasó después el lector lo hallará en otro lugar de este número.

Quedó, pues, demostrado que nosotros no provocamos á nadie, ni apelamos al insulto por capricho, ni censuramos por sistema. Pero no toleramos, ni toleraremos que ningún hombre nos insulte, ni cometa una agresión con nosotros sin que respondamos en forma adecuada.

Tal vez, visto ya el proceder de ese señor, seamos acometidos por la espalda, mas si así fuera, sepálo el señor gobernador, el señor fiscal de la Audiencia y los jueces de instrucción: haremos uso de un arma blanca ó de fuego para matar al traidor y al asesino. Obraríamos en propia defensa, quedándonos tan tranquilos después de haber dado muerte al agresor.

Preparados estamos á todas las contingencias. Los protegidos del diputado Ruano y del alcalde quieren que haya un día de luto en Santander. Ellos serán los únicos responsables de lo que ocurra, como lo son de lo que está ocurriendo. Pocos momentos después de ser detenido el agresor de nuestro compañero, personáronse en el Gobierno civil los señores Ruano y Quintana á pedir la libertad del detenido. ¿Con qué derecho interceden por un hombre que comete un delito y lleva á cabo un acto cobarde?

¿Es que la actitud de protesta en

que el numeroso público se encontraba, no decía nada al diputado y alcalde «idóneos»? ¿No significa nada la protesta de un pueblo?

¿Acaso tienen marcado interés en mantener en un puesto público á un hombre que usa procedimientos bárbaros para tratar á honrados ciudadanos y exterioriza esos mismos procedimientos agrediendo por la espalda á un periodista que critica la conducta de un empleado municipal? Si se obstinan en que el jefe de la Guardia municipal continúe prestando servicio y la buena voluntad del gobernador, que prometió destituirle, se estrellara contra las influencias de los caciques montañeses, entonces nosotros, los republicanos que integramos la Federación Republicana Montañesa y los obreros que solidarizan con nuestra conducta, arrojáremos en la campaña y, aunque sintiendo que las circunstancias puedan perjudicar á la ciudad, removeremos á Roma con Santiago antes que callar ante los atropellos y dejar que Ruano, Quintana, Puigdemgolas y compañía sometan al pueblo á iniquidades ó injusticias impropias de ser toleradas en una población culta.

Hariamos más. Pediríamos audiencia al jefe del Estado, y los que escribimos LA REGIÓN CANTABRA expondríamos á don Alfonso las vejaciones, arbitrariedades y atropellos de que somos víctimas. Y á buen seguro que el jefe del Estado, el rey, tomaría buena nota de cuanto dijéramos para poner remedio á una situación anormal. Caso de no ser atendidos, quedamos el camino de la protesta, que llevaríamos á cabo, pidiendo la destitución de ese jefe y la dimisión del alcalde inepto y déspota, que ha traído, con sus intemperancias, el actual estado de cosas.

Contra ellos vamos dispuestos á vencer en la demanda, por ser de justicia y estar amparados por la razón. La suerte está echada. Camino adelante seguiremos, cueste lo que cueste, hasta vencer, arrojando las peripicias de la lucha.

Tolerar ni un día más que el jefe de la Guardia municipal y el alcalde continúen en sus puestos, equivaldría á tanto como á renunciar á la personalidad.

Y á eso no renunciamos aunque nos cueste la vida. Sabemos jugarla siempre por la razón, el derecho y la justicia.

Una aclaración.—En nuestro editorial de ayer decíamos que don Narciso Portas, teniente de la Guardia civil cuando el proceso de Montjuich, había sido separado del cuerpo por un Tribunal de honor.

Mejor informados y después de consultar nuestras notas, hemos de rectificar ese hecho. Don Narciso Portas no fué separado del benemérito cuerpo, ni se formó semejante Tribunal, puesto que continuó prestando sus servicios, ascendiendo en la carrera, siendo en la actualidad teniente coronel en Vizcaya.

Como siempre acostumbramos á dar al César lo que es del César, hacemos gustosos la presente aclaración, que nuestra conciencia nos dicta, para que la conducta del señor Portas no quede mancillada. Y nada más.

De Instrucción.—Clasificando en la Beneficencia particular docente la escuela fundada en Villanueva (Alaya), por don Francisco Javier Narbona y su hermano don Miguel.

En Gobernación El señor Sánchez Guerra no tenía noticias de que el gobernador, señor Andrade, hubiera salido para Madrid. Ignoraba la fecha en que tendrá lugar el próximo Consejo de ministros.

CORTÁZAR. NOTAS DEL REPÓRTER

«PIRINDOLAS» el hamposo y el cobarde

Quien haya corrido un poco por el mundo, en sus excursiones habrá visto podredumbre, hamposos, canallas y cobardes; habrá visto capullosos, sinvergüenzas y rebajados; habrá tenido ocasión de contemplar á raqueros, á hombres de beja estofa y á guapos de oficio que se venden ó se alquilan por un plato de alubias; mas como Pirindolas, es imposible que el viajero haya visto ninguno.

El repórter ha tenido, por suerte ó por desgracia, ocasión de ver en los Cuerpos de Guardias municipales, en las Delegaciones y en las inspecciones de vigilancia, los retratos antropométricos de toda la gente maleante y canalla que da margen para la existencia de la policía y de la Guardia civil, pero entre esos retratos no he visto el de Pirindolas, que, indudablemente, tenía que estar en el cuadro donde esos retratos están colocados. Bien es cierto, que en esos cuadros había un hueco y ese hueco, sin duda, era el en que estuvo colocado el retrato de Pirindolas, retrato que de allí algunos jefes mandaron retirar, quizá porque deshonraban á los que en esos cuadros estaban expuestos.

La política (POR TELÉGRAFO) Madrid 13. Dato y los periodistas

Dato recibió esta mañana en la Presidencia la visita de los senadores señores Testor y Fernández de Córdoba, elegidos por Valencia.

También le visitó una comisión de los navieros encargados de los servicios de África, Baleares y Canarias, para hacerle algunas indicaciones relativas á la crisis actual y entregarle una instancia que dirigen á la Presidencia, por afectar las peticiones formuladas á los departamentos de Gobernación, Fomento y Guerra.

Esperan los navieros que el Gobierno les examine atentamente y vea el modo de atenderlas en lo posible.

Ha cumplimentado al jefe del Gobierno el señor obispo de Almería. Hablando por teléfono con el mi-

nistro de Marina, dijo ésta desde Santander que no se había fijado la fecha del regreso del rey á Madrid, pero que lo haría, probablemente, el lunes ó martes.

El ministro de la Gobernación visitó á Dato, para enterarle de que en provincias no ocurre novedad.

Las noticias de Ceuta, Tetuán y Melilla no acusan cambio en la situación.

De Larache telegrafían que ha salido para Ceuta, en el Almirante Lobo, el alto comisario, acompañándole hasta Arcila el comandante general de Larache.

En su conversación con los periodistas se refirió á un trabajo publicado en un periódico de Madrid, donde se recogen los comentarios que una parte de la Prensa francesa ha dedicado al discurso de Dato en el banquete de Santander.

El señor Dato se expresó en la siguiente forma: «Mis manifestaciones han sido desvirtuadas. No se tomaron notas taquigráficas y quizá el laconismo con que se redactan los despachos, haya podido originar la confusión.

Lo que allí dije no fué más que ratificar la declaración hecha ante las Cortes y el país: que la nación permanece y permanecerá neutral, y que esta actitud ha sido respetada en el acto de la notificación y en el primer año de guerra, y lo continuaré siendo hasta el término del conflicto armado.

Al hacer esta manifestación no quise decir que ninguna nación beligerante hubiera realizado trabajos para sacarnos de nuestra neutralidad.

Precisamente porque ninguna nación no ha hecho ni siquiera indicaciones en este sentido, puedo afirmar que la neutralidad había merecido el respeto de todos los contendientes; y si añadí que atenderíamos con interés á la obra de la defensa nacional fué porque, estando próxima la incorporación á filas de los excedentes del cupo de 1913, quisiera significar que la medida no respondía á compromisos de ningún género ni al temor de que nuestra actitud fuera violentada, sino al deseo de reunir los elementos necesarios para la defensa de la integridad nacional.

Si así no lo hiciera el Gobierno, desertaría en estas críticas circunstancias del más fundamental de sus deberes.

Cambiando el tema, dijo Dato que mañana no habrá Consejo, celebrándose el lunes.

La «Gaceta» Publica la Gaceta de Madrid, de hoy, un real decreto autorizando á la Dirección general de Aduanas para que directamente contrate el servicio de impresión y encuadernación de las estadísticas relativas al comercio exterior de España durante 1914.

De Guerra.—Real orden circular prorrogando hasta el 30 de septiembre el plazo para que los individuos del cupo de filas ó instrucción acogidos á los beneficios de la reducción metálica, puedan abonar el plazo ó plazos que hubieran dejado de satisfacer.

De Instrucción.—Clasificando en la Beneficencia particular docente la escuela fundada en Villanueva (Alaya), por don Francisco Javier Narbona y su hermano don Miguel.

En Gobernación El señor Sánchez Guerra no tenía noticias de que el gobernador, señor Andrade, hubiera salido para Madrid. Ignoraba la fecha en que tendrá lugar el próximo Consejo de ministros.

CORTÁZAR. NOTAS DEL REPÓRTER

«PIRINDOLAS» el hamposo y el cobarde

Quien haya corrido un poco por el mundo, en sus excursiones habrá visto podredumbre, hamposos, canallas y cobardes; habrá visto capullosos, sinvergüenzas y rebajados; habrá tenido ocasión de contemplar á raqueros, á hombres de beja estofa y á guapos de oficio que se venden ó se alquilan por un plato de alubias; mas como Pirindolas, es imposible que el viajero haya visto ninguno.

El repórter ha tenido, por suerte ó por desgracia, ocasión de ver en los Cuerpos de Guardias municipales, en las Delegaciones y en las inspecciones de vigilancia, los retratos antropométricos de toda la gente maleante y canalla que da margen para la existencia de la policía y de la Guardia civil, pero entre esos retratos no he visto el de Pirindolas, que, indudablemente, tenía que estar en el cuadro donde esos retratos están colocados. Bien es cierto, que en esos cuadros había un hueco y ese hueco, sin duda, era el en que estuvo colocado el retrato de Pirindolas, retrato que de allí algunos jefes mandaron retirar, quizá porque deshonraban á los que en esos cuadros estaban expuestos.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Si no fuera suficiente el pasado de Pirindolas para justificar la retirada de ese retrato de entre los que figuran en las colecciones antropométricas, bastaría para ello el hecho cometido por él ayer por la tarde.

Unicamente quien haya vivido durante la mayor parte de su vida dentro de la sentina de la sociedad, puede cometer actos como el de que me estoy ocupando.

No estaba yo muy prevenido, y esto lo puede decir el redactor de La Alalaya don Justo Serna, con quien me encontraba en la terraza del Español tomando café, cuando dicho señor me avisó de que venía el tal Pirindolas.

En este momento púseme en guardia al enterarme de que se acercaba un hamposo de tal calaña. Empuñé una botella de agua, cosa que vió el rufián Pirindolas y fué tan cobarde que á pesar de traer la intención de agredirme, no lo hizo ante el temor de que le señalase la cara de un soberbio botellazo.

Se introdujo en el café, y como el asesino y el criminal que oculto por las sombras de la noche espera el paso del viandante para asesinarle traidora y cobardemente, así esperó el cobarde Pirindolas para echarse sobre mí cuando más desprevenido estaba.

No se hubiese ido de rositas el lacayuno á no haber intervenido en la cuestión, entre otras personas, un dignísimo oficial de la Guardia civil, quienes al verme con un vaso en la mano para repeler la agresión, me detuvieron, al mismo tiempo que, como un asnesco ratoncillo, huía mi agresor como una mujerzuela, no sin que me hubiese tirado un mordisco á la cabeza con lo que demostró sus relajadas costumbres de hombre degenerado y despreciable de la sociedad.

El digno oficial de la benemérita á quien antes me refiero ordenó la detención de Pirindolas, lo que no pudo hacerse porque éste ya se había guarecido cobardemente en el Gobierno civil.

No creo necesario hacer más extensivo este relato. La agresión de ayer traserá aparejada mi previsión para lo que debe hacerse con los asesinos.

HONORATO MONTERO.

Continúa el escándalo

Ya en otras líneas aparte dice nuestro compañero Honorato Montero lo sucedido ayer tarde en el café Español entre él y el jefe de la Guardia municipal.

Después de curado nuestro compañero en el mismo Café Español, se encaminó á la Inspección de vigilancia, á donde ya había sido conducido el señor Puigdemgolas, el que quedó allí en concepto de detenido.

Mientras tanto la noticia circuló rápidamente por la población y á los pocos minutos de haberse cometido el cobarde atentado, se presentaron en el Café Español primero y más tarde en el Gobierno civil, gran número de correligionarios, entre los cuales se hallaban nuestro director, señor Fernández; nuestro gerente, señor Mateo; los concejales señores García, Martínez y Torre y muchos otros.

Una comisión de estos señores subió al Gobierno civil, donde fué recibida por el gobernador, señor Aranguren.

Nuestros correligionarios protestaron de la conducta canallasca observada por el jefe de la Guardia municipal.

El señor Aranguren recomendó la calma á nuestros amigos, atendiendo sobre todo á la circunstancia de que se encuentra en Santander la real familia.

El señor Mateo le hizo ver que los republicanos han sido los primeros en respetar el orden, cosa que reconoció la primera autoridad civil.

Cuando nosotros nos encontrábamos en el Gobierno, vimos llegar unos en coche y en automóvil otros, á todos los individuos que componen la plana mayor del partido conservador idóneo.

Entre ellos figuraban el diputado á Cortes don Juan J. Ruano, columna principal sobre la que se apoya el agresor; el alcalde de Santander, y un individuo llamado Marcial Alonso, médico, quien se permitió pronunciar algunas frases de mal gusto.

Lo que dichos señores hablaron con el gobernador, lo ignoramos; sólo sabemos que Puigdemgolas fué puesto en libertad á los pocos momentos.

Se reproduce el escándalo. Nuestro compañero señor Montero, acompañado de varios amigos, se dirigió, después de ser agredido, hacia la calle de Calderón.

En aquel momento, nuestro director, señor Fernández, se encontró á la puerta del café antes citado al Puigdemgolas, con quien sostuvo unas palabras, sacando una pistola el agresor de nuestro compañero, que guardó ante la actitud del director de LA REGIÓN CANTABRA.

«A las 14:50 de hoy comparece en esta Jefatura el guardia de Seguridad número 14, Plácido Luis Jiménez, y presenta á los que dijeron llamarse Hedeos Puigdemgolas Ponce de León, de 39 años, casado, natural de Figueras (Gerona), domiciliado en la calle de Magallanes, número 4 duplicado, piso 2.º derecha, y á Honorato Montero García, de 37 años, casado, profesión periodista, natural de Valladolid, habitante en la calle de Rusmayor, número 3, piso 4.º, por el motivo de que momentos antes, y según referencias, se habían maltratado de obra, habiendo intervenido en el primer momento el señor teniente de la Guardia civil don José Pajares Pardo, que sostenía al Montero, que en aquel momento sangraba por la nariz, promovióse con tal motivo un fuerte escándalo en la calle de la Ribera, junto al café Español, no siendo curado el señor Montero en la Casa de Socorro por negarse á ello y curarse él mismo, creyendo que las lesiones eran de poca importancia.

Interrogado el don Honorato Montero acerca de los hechos denunciados dijo: que á dicha hora, encontrándose sentado en la terraza de dicho café, vió como entró el señor Puigdemgolas, saliendo enseguida con dirección á él, abalanzándose y maltratándole de obra y sin que mediara disputa alguna, interviniendo enseguida el señor teniente de la Guardia civil, que se encontraba allí sentado, manifiesto también, además que sospecha sea el motivo de la agresión los sucesos ocurridos el miércoles último en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Seguidamente el señor Puigdemgolas manifiesta: que habiendo sido objeto de insultos por parte del periódico LA REGIÓN CANTABRA y al encontrarse hoy en el café Español con el señor Montero y parecerle su actitud algo provocativa, le dió una bofetada.

A continuación comparece el que dijo llamarse don Leandro Labadie Bregel, de 40 años, casado, dueño del Café Español, natural de esta capital, con domicilio en la calle de Beceido, número 11, piso tercero, y manifiesta que con motivo de lo ocurrido esta tarde entre el señor Puigdemgolas y el señor Montero en el Café mencionado, le han sido rotos los objetos siguientes: un velador de marmórita, valorado en 75 pesetas; seis botellas para agua, cuyo valor asciende á 24 pesetas; doce copas para agua, que al precio de una peseta cada copa, importan 12 pesetas; seis copas de licor, á una peseta cada copa, 6 pesetas, además pide una indemnización de 300 pesetas, por daños y perjuicios originados con motivo de ser la hora que más público frecuenta el Café y haberse marchado todos los parroquianos que en el mismo había.

El señor agente inspector don Higinio González, con esta fecha, me dice lo siguiente:

«Tengo el honor de poner en su conocimiento, que á las 16 horas de hoy, encontrándose en el Café Español cumplimentando el ordenado por usted, se acercó el director de LA REGIÓN CANTABRA á la sala donde se encontraba sentado en la terraza del mismo Café el jefe de la Guardia municipal, señor Puigdemgolas (vestido de paisano), en compañía de don Diego Martín Veloz y otros dos individuos, originándose en seguida una fuerte disputa entre ambos, en la cual tuve que intervenir, avisando inmediatamente á esta Jefatura y al Cuerpo de Seguridad, porque aquello originaba una alteración de orden público ante la intervención de todos estos individuos, además de una serie de republicanos caracterizados de la que el señor Torre, Isidro Mateo, señor Martínez, Eleofredo García y otros muchos saliendo los primeros al poco tiempo por la puerta que da á la calle de la Blanca, sin que hayan ocurrido consecuencias desagradables, dando la vuelta dichos individuos otra vez á la calle de la Ribera, siguiendo por la Avenida de Alfonso XIII hasta el muelle de maderas, desde donde regresaron y tomaron un coche de punto en dicha Avenida y dirigiéndose á la calle de Atarazanas y Burgos.

En el sitio donde tomaron el coche protestaron unos doscientos individuos que antes se encontraban estacionados frente al Café Español cuando se originó la primera intervención, pronunciando gritos de abajo los asesinos, por lo que hubo necesidad de intervenir nuevamente para calmar esta actitud, no pudiendo seguirse más por tomar ellos el coche, observándose que este asunto puede degenerar en un conflicto de orden público.

Otra visita al señor gobernador.

A las nueve de la noche visitaron nuevamente al señor gobernador nuestros estimados correligionarios señores Castillo, Mateo, Torre, González, G. del Rivero, Ostavia y nuestro compañero señor Nicolás.

Los comisionados pidieron á la primera autoridad la suspensión de empleo y sueldo del jefe de la Guardia municipal, anuncián-

Side, mitin, tal in, El s, consei, pidién, dos r, du.ª. U. Nue, nos en, tes cus, «Aca, atropé, de ese, Monte, En la, pello, ciones: 1.º, acrablo, 2.º, nacida, 3.º, coede, d, lista ó 1, á aserir, Y con, de esta, las, no l, cara qu, barde, y, do cua.ª. Part. Se ca, Partid, mingo, diez de, Casino, Siem, blea sa, Direct, ción á l, cimas, puntual, mura d, liminar, marán, cuando, afiliado. Encar, religio, dadano, ciplina, Asambi, Salud, Santa, El presi, De. Actitud. El cor, Independ, á M. Rad, negocia, por la C, El pre, nistros d, las reivi, el Gobie, niente á, las scari, blica. Se dec, ximación, su esperi, más ó n, Grecia, c, respectiv, gencia, a, radera e, M. Rad, juicio qu, didas ex, aliados r, de Dede, garantías, Sofia, se l, por los c, Si esta, agregó e, veremos, testa más. Nuev, De Nue, legraph, nueva ba, esterlina, El cam, también á, Esta ba, esterlina, interés á, tán sobre, tivos á l, to en Nu, pera de d, por parte, de alguna, dan á for, bio en los, La actitu, Telegra, responsa, los perió.

Raquel Meller

y los soldaditos del Salón Pradera, son los espectáculos de moda en Santander.

POR TIERRAS MONTAÑESAS

CARTAS SIN VALOR

Impresiones

Atrás ha quedado la mole gris, obscuro, del convento. A la luz indecisa del amanecer parece un fantasma trágico y horrible, en medio del esplendor de la Naturaleza que le rodea. Se inicia la alborada, amiga Carmina, cuando empiezo a caminar por los senderos de la selva de robles y matorrales... Anoche, en la paz silenciosa, un poco inquietante, de mi celda de la hospedería escribí unos pliegos contándole dos historias; una plástica, mística, austera, que lleva en su espíritu el creyente, visionario de vidas de ultratumba... Una leyenda de esas que cuentan en las largas veladas invernales las abuelas religiosas a sus nietos. Una historia de las que los niños escuchan con los ojos desmesuradamente abiertos porque no las comprenden... La otra era profana con la gracia de un cuento de *Boccaccio*, y también un poco cínico con un cinismo elegante como una narración del *Aretino*... Pero he tenido miedo publicarlas y te las mandaré por correo. Confieso mi cobardía, que en este caso es prudencia, cautela; ponerse a salvo del enemigo que nos acecha sigilosamente con perseverancia despreciable... No hay que caer, mejor dicho, es torpeza imperdonable caer a sabiendas en sus redes, en sus mallas, fuertes, no porque lo sean, sino por manejarlas la astucia...

La noche de ayer fué espléndida. Un silencio augusto y solemne rodeaba la campiña. Alguna vez cantaba su cantar aflautado el sapo, ó creaba estridente la rana rasgando en la soledad grave de la noche la mar de silencios del ambiente. ¿Cómo corre la imaginación suelta y alocada en esta noche estival, suave, amable, tibia, en este paisaje solitario, en una habitación triste, mal alumbrada y frente a un paisaje de ensueño plateado por la luz muy blanca de la luna, que luce muy alta, moleduda y burlesca... Pero de pronto, la fantasía que vuela tras los recuerdos que llenan nuestro espíritu, ó que cabalga loca en los de quiméricas invenciones, se detiene, hace alto en su marcha, y nuestra alma, que tenía el gesto ingenuo y sencillo de un niño, se torna grave... Es que nuestra vista, nuestros ojos abiertos de cara al paisaje, para llenar el corazón de ensueños é idealismos, se ha detenido frente al convento... Está allí abajo, edifico sobre unas rocas... Ya no surgen quimeras; nuestro espíritu no tiene el aspecto infantil de antes; el aire sombrío del caserón nos mueve á tristeza. Es un símbolo que no se necesita explicar, porque todo el mundo lo comprende. El creyente con una fe profunda que atemoriza y deslumina. El incrédulo con una sonrisa de ironía que desconcierta...

¿Por qué será, amiga Carmina, esta inclinación mía de visitar estos sitios que ofrecen gran contraste entre las cosas que nos hacen pensar en la vida y las que recuerdan la muerte? Sin duda, porque amo la alegría de la vida y me gusta la fuerza del cuerpo del cuerpo y del espíritu—de modo profundo, solememente... Porque gústame contrastar la fuerza de la Naturaleza y su alegría sobre todo... Porque en estos contrastes la vida sana, removedora, triunfa sobre la muerte. La alborada está en su apogeo. El sol empieza a alumbrar, y en el bosque suena como un himno, el murmullo de arroyos y cantar de pájaros y grillos; es un canto á la vida, á la Naturaleza alegre y deslumbrante de belleza...

En las lomas de enfrente se levantan unos pueblos miserables y tristes. Unas aldeas feas, sin árboles. Son unos poblados que los habitantes están comidos á caciques cuando llegan las elecciones. Son tales ciudadanos unos esclavos espirituales. El suelo apenas si les da centeno, con lo que comen un pan negro. Sus viviendas son como chozas encaladas en los otros de unas colinas, expuestas á todas las inclemencias de los inviernos trágicos de aquí... He cruzado ante ellos, que me han mirado con mansedumbre vacua, con verdadera tristeza, angustiada... A estos hombres de mirar triste, pelo emmarañado, curtidos en su rostro por el aire y el sol, les he defendido de atropellos en los periódicos, y cuando se ha recurrido á ellos para pedirnos un dato, un antecedente, ó para aconsejarnos algo, he cruzado ante ellos, que me han mirado con mansedumbre vacua, con verdadera tristeza, angustiada... A estos hombres de mirar triste, pelo emmarañado, curtidos en su rostro por el aire y el sol, les he defendido de atropellos en los periódicos, y cuando se ha recurrido á ellos para pedirnos un dato, un antecedente, ó para aconsejarnos algo, he cruzado ante ellos, que me han mirado con mansedumbre vacua, con verdadera tristeza, angustiada...

SANTIAGO ARENAL. Valle de Campóo, 1915.

Noticias generales

POR TELÉGRAFO

Madrid 13.

El representante de la Argentina

Dicen de Santiago que de su viaje al Ferrol, donde, acompañado del escultor señor Benlliure, ha visitado los astilleros y cuanto hay allí de notable, ha llegado el ministro plenipotenciario de la Argentina en Madrid, señor Avellaneda. Viene muy satisfecho.

Intento de suicidio

Comunican de Oviedo que el corneta del regimiento del Príncipe, Julio Gómez, de veintidós años, ha intentado suicidarse, tomando dos cajas de fósforos.

Auxiliado convenientemente por el médico del regimiento, pasó en grave estado al Hospital militar.

El gobernador á su casa

Añaden de Oviedo que ha salido para Madrid el gobernador civil señor Bustamante, de quien se dice ha sido llamado para admitirle la dimisión que no había presentado, ó sea para darle el canuto.

La Prensa comenta esto.

CORTÁZAR.

Almacén de maderas y sierras mecánicas

HIJOS DE AQUILINO LANTERO
SANTANDER.—CALE DE MADRID, 4
Pino del Norte, pino tes de América, pino de Francia, pino del país, cajas para envases, molduras, caoba, cedro, roble americano, nogal satín, maderas finas del país.

LA CORRIDA DE MAÑANA

Existe gran animación para la corrida de mañana. Los toros encerrados son de hermosa lámina y gran finura. He aquí el número, nombre y peso de las seis reses:

Número 1.—«Bonito», negro entrepelao.
Número 2.—«Lebrijano», negro entrepelao.
Número 5.—«Borriquero», negro entrepelao.
Número 13.—«Perdido», negro meano bragado.
Número 17.—«Estanquero», colorado bragado.
Número 19.—«Cedacero», colorado, ojinegro.

La familia real en Santander

Por la mañana
A las once bajaron ayer á la playa del Sardinero, en automóviles, los reyes y los infantes é infantitas.
Regresaron á Palacio á las doce y cuarto.

Por la tarde

A las tres y media de la tarde el príncipe de Asturias y sus augustos hermanos salieron en automóvil á pasear por las afueras de la población, acompañados de la marquesa de Salamanca.

Cerca de las cuatro llegaron al muelle embarcadero los reyes y los infantes, trasladándose á los balanderos en que habían de tomar parte en la regata.

La reina doña Victoria siguió la regata en la gasolinera.
Después de la regata se jugó en el campo de la Magdalena otro interesante partido de polo.

El capitán general

Teniendo noticias el rey don Alfonso de que el día 15 era el santo de la distinguida señora de Alfau, llamó ayer á Palacio al capitán general de la región para autorizarle á que fuera á Burgos á pasar ese día en compañía de su esposa.

El general Alfau agradeció mucho la distinción de que le hacía objeto el monarca y saldrá hoy para Burgos, donde permanecerá cuarenta y ocho horas.

El ministro de jornada

Al despachar ayer mañana con el rey el general Miranda, puso á la firma del monarca un decreto de Marina, concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pensionada, al capitán de corbeta don Antonio López Cerón, comandante del cañonero *Temerario*, por los servicios prestados en el salvamento del yate francés armado en guerra *Eros*, con motivo de haber varado en la costa de Poblensa (Mallorca).

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Aureo Gómez Setién, y con asistencia de los vocales señores Torre, Rivas, Agüero Regato y Ceruti, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informe al señor gobernador.—El recurso interpuesto por don Manuel Rubalcaba contra la providencia de la Alcaldía de Ríotuerto, que le impuso una multa por infracción de las Ordenanzas municipales.

La reclamación de don Bernardo Gómez Enterrías, para que el Ayuntamiento de Camaleño le abone los haberes que tiene devengados en su cargo de secretario de aquella Corporación municipal.

Otra del mismo reclamante, para que le reintegre el citado Ayuntamiento las cantidades que satisfizo á un comisionado de premio.

El expediente instruido por la Sociedad «Minas de Hierro», para la expropiación de terrenos donde establecer un depósito de sedimento de mineral en el Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

Acuerdos.—Que la Compañía aseguradora «La Alianza» se encargue del seguro contra incendios del nuevo edificio para Escuela Normal de maestras.

Se aprobaron las cuentas de medicamentos facilitados á la farmacia del Hospital por la Casa Pérez del Molino durante el mes de mayo último, y la de gastos menores para material de la prisión correccional de esta capital en el pasado mes de julio.

Fué autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino á la farmacia del Establecimiento de Manicomio de Valledor de los presuntos dementes de esta provincia.

Quedan acogidos en la Casa de Caridad un anciano y un niño pobres y desamparados de la provincia.

Noticias generales

POR TELÉGRAFO

Madrid 13.

Ultima hora

Madrid 14—3 m

Accidente automovilista

Benito de la Cuesta, muerto

Comunican de San Sebastián que al bajar esta tarde por la cuesta de Alalla un automóvil que conducía á varias personas, entre ellas al diputado vallisoletano don Benito de la Cuesta, hijo político de don Antonio Maura, precipitose el coche por un terraplén de siete metros de altura, resultando muerto el señor de la Cuesta y gravemente herido el chauffeur y varios amigos del muerto.

Conducido á la Casa de Socorro, se presentó en ella la esposa de don Benito, doña Margarita Maura, desmorollándose una desgarradora escena.

El señor Dato y los ministros han telegrafado al pesameal señor Maura.

La cuestión de las pólizas usadas

El juez que entiende en la causa seguida contra los expendedores de las pólizas usadas, ha decretado la libertad del comerciante Hoyos, por no resultar complicado en la cuestión.

CORTÁZAR.

Almacén de maderas y sierras mecánicas

HIJOS DE AQUILINO LANTERO
SANTANDER.—CALE DE MADRID, 4
Pino del Norte, pino tes de América, pino de Francia, pino del país, cajas para envases, molduras, caoba, cedro, roble americano, nogal satín, maderas finas del país.

Han sido también interrogados varios carniceros y otros industriales, los cuales han declarado que ellos compraban papel del Ministerio de Gracia y Justicia para envolver, pero que ignoraban que dicho papel tuviese ya valor.

Política conservadora valenciana

Hoy ha llegado á Madrid el alcalde de Valencia, conferenciando acto seguido con el señor Sánchez Guerra.

Mañana llegará el gobernador y el jefe de los conservadores valencianos señor marqués de Cáceres y se reunirán en el ministerio de la Gobernación para solucionar el pleito pendiente entre los idóneos de la capital levantina.

19 casos de viruela

El gobernador de Lérida ha comunicado hoy que en el pueblo de Artesa Segre se han registrado 19 casos de viruela, habiendo fallecido, como consecuencia de ello, un adulto y dos párvulos.

En vista de ello se ha dispuesto que la vacuna sea obligatoria. Además se han tomado otras medidas, á fin de atacar la epidemia.

El tifus en Lucena

Dicen de Lucena que el tifus sigue en dicha población haciendo grandes estragos, siendo numerosas las personas atacadas.

Los sucesos de Barcelona

Telegrafian de Barcelona diciendo que la policía ha detenido á un individuo que se jactaba de haber disparado en el mitin último un tiro contra la policía.

Contra el jefe superior de Policía

De la misma capital dicen que un individuo llamado Eladio Garrido, detenido en la barrida del Campo del Gravat, ha presentado una denuncia contra el jefe superior de Policía.

Dicha denuncia la funda el firmante en haber sido detenido arbitrariamente.

A la huelga general

De Barcelona también telegrafian comunicando que los obreros del ramo de construcción acordaron anoche por mayoría de votos ir á la huelga general.

Una petición

El alcalde de Jerez ha telegrafado al ministro de Fomento pidiéndole que envíe una Comisión de ingenieros para visitar é inspeccionar el parque y material de incendios.

Comunicados oficiales

FRANCES

Un parte francés de hoy dice que las tropas que operan en el Camerón africano han obtenido un nuevo señalado triunfo contra los alemanes, apoderándose de un importante puerto.

Otro parte francés señala los últimos incidentes de la lucha en el frente franco-alemán, donde las tropas francesas han rechazado varios ataques.

EL RUSO

El parte ruso de hoy dice que al llegar á Gamel un tren sanitario procedente de Togosto, fué bombardeado por un zepelín que le arrojó una bomba, ardiendo dos vagones y matando á tres soldados que ya estaban heridos, ó hirió á varios otros que iban enfermos.

Dos horas antes, en Iedette, otro zepelín bombardeó otro tren sanitario, hiriendo también á varios soldados que en él caminaban enfermos.

EL INGLÉS

Un parte inglés comunica que en dirección del Eufrates continúa la persecución de los turcos, á quienes hicimos 190 oficiales y 1.178 soldados prisioneros.

Un submarino inglés torpedeó en los Dardanelos á un cañonero turco y á un transporte que se encontraba vacío, echándoles á pique.

Dicen de Petrogrado que en los centros militares se habla de la posibilidad de que los alemanes se propongan la toma de Petrogrado, en el caso de apoderarse de Riga, aunque dista 400 kilómetros, aprovechando nuevos importantes núcleos no utilizados todavía.

No obstante, Rusia sabría impedirles la llegada á la capital sirviéndose de la poderosa línea estratégica que forman las regiones pantanosas que separan á Petrogrado.

Parece que la flota alemana piensa utilizar el puerto de Libau para base de sus futuras operaciones y al efecto se verifican en él reparaciones y se reconstruyen las obras militares que destruyeron los rusos al retirarse.

CORTÁZAR.

Goia, al mismo tiempo, la celebración de un mitin y una manifestación como protesta tal individuo.

El señor Aranguren dijo que el mitin lo consentiría, pero no así la manifestación, pidiendo al mismo tiempo á los comisionados recomendaran al pueblo una gran cordura.

UNA PROTESTA

Nuestro correligionario don Luis Illera nos envió anoche como protesta las siguientes cuartillas:

«Acabo de enterarme del inculcable atropello de que ha sido víctima el redactor de ese periódico y amigo mío Honorato Montero.

En la forma en que se ha cometido el atropello, me sugiere las siguientes consideraciones:

- 1.º Que quien tal hace es un ruin, un miserable y un cobarde.
- 2.º Que ninguna persona honrada y bien nacida pega á nadie sin previo aviso.
- 3.º Que el que de distinta manera procede, demuestra dos cosas: que es un ventajista ó un madrugador ó está acostumbrado á asesinar por la espalda.

Y como en cualquiera de esos casos puede estar comprendido el señor Puigdongos, no tengo inconveniente en decirle á la cara que es un ruin, un miserable y un cobarde, y que estoy á su disposición para todo cuanto le dé la gana.

LUIS ILLERA.

Partido Republicano Único

ASAMBLEA GENERAL

Se convoca á los afiliados á este Partido á la que se celebrará el domingo próximo, 15 del corriente, á las diez de la mañana, en el local social, Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Siendo el único objeto de esta Asamblea sancionar los acuerdos que el Directorio local ha tomado con relación á las elecciones municipales próximas, espera y recomienda la más puntual asistencia, pues dada la premura de tiempo para ultimar los preliminares de la lucha electoral se tomarán los acuerdos en firme aun cuando fuera reducido el número de afiliados que asista.

Encarece este Directorio á los correligionarios la asistencia; deber ciudadano que deben cumplir como disciplina, y ratificar con su voto en esta Asamblea.

Salud y República.

Santander, 10 de agosto de 1915.

El presidente.—El secretario.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 13.

Actitud de Bulgaria.—El bloque de Dedeagatch

El corresponsal en Atenas de *La Independencia Belga* ha entrevistado á M. Radoslavoff á propósito de las negociaciones entabladas en Sofía por la Cuádruple Entente.

El presidente del Consejo de ministros de Bulgaria ha declarado que las reivindicaciones formuladas por el Gobierno búlgaro en lo concerniente á Macedonia, son menores que las acariciadas por la opinión pública.

Se declara partidario de una aproximación grec-búlgara, expresando su esperanza de que en un porvenir más ó menos próximo, Bulgaria y Grecia, conscientes de sus intereses respectivos, vivirán en buena inteligencia, asegurando así una paz duradera en los Balcanes.

M. Radoslavoff expone después el juicio que causan á Bulgaria las medidas excepcionales tomadas por los aliados respecto al puerto búlgaro de Dedeagatch que, á pesar de las garantías dadas por el Gobierno de Sofía, se halla actualmente bloqueado por los contratorpederos ingleses.

Si esta situación se prolonga—agregó el presidente búlgaro—veremos obligados á dirigir una protesta más enérgica que las anteriores.

Nueva baja en los cambios

De Nueva York dicen al *Daily Telegraph* que se ha registrado una nueva baja en el cambio de la libra esterlina hasta 4'75 dollars.

El cambio de París se estableció también á un nivel más bajo.

Esta baja en el cambio de la libra esterlina, dice el corresponsal, añade interés á los arreglos que se creó están sobre el tapete de Londres, relativos á la apertura de un gran crédito en Nueva York. En Bolsa se espera de día en día el anuncio oficial por parte de los Gobiernos aliados, de algunas combinaciones que tiendan á fortalecer la marcha del cambio en los Estados Unidos.

La actitud de Rumanía.—Inquietud en Alemania

Telegrafian de Turín que los corresponsales en la frontera suiza de los periódicos italianos, revelan la

inquietud creciente de la opinión alemana con motivo de los proyectos atribuidos á Romanía.

En uno de sus últimos números *La Gaceta de Francfort* declara francamente: «La situación en Rumanía nos permite contemplar con calma y confianza el curso de los acontecimientos. Los trastornos que se producen en la política de ese país, dan la impresión de una confusión extraordinaria.»

El mismo periódico agrega que Rumanía no parece muy convencida de que la derrota de Rusia sea definitiva. Prevé una nueva ofensiva de los ejércitos reconstituidos del gran duque y se prepara para el porvenir. Las medidas militares tomadas de una manera febril, indican que el Gobierno rumano juzga siempre posible una irrupción en Transilvania.

Parecen reforzar esta suposición ciertos cambios operados en la dirección de los ejércitos y el traslado de material de campaña.

Los alemanes contra Servia

Dicen de Salónica que los alemanes han concentrado en la Bosnia-Herzegovina un ejército de 300.000 hombres, que en breve atacará á Servia.

Alemania y la paz

El corresponsal del «Daily Telegraph» en Nueva York, que ha pasado los últimos días de la semana en Washington, y que acaba de regresar á Nueva York, ha cablegrafado que ha observado en Washington un curioso fenómeno, esto es, que la Prensa y el público se ocupan más de la paz que de la guerra. Este trabajo subterráneo de los agentes alemanes, que se esfuerzan en provocar la discusión sobre las condiciones de la paz en el momento en que juzgan las circunstancias favorables á Alemania, se manifiesta también en otras ciudades de los Estados Unidos, pero casi todo el mundo se da cuenta en Norte América que tales avances interesados no encuentran sino desdén por parte de los aliados, y por este motivo el mundo oficial de Washington y la generalidad de los norteamericanos se muestran hostiles é indiferentes ante estas discusiones relativas á la paz.

Varios grandes periódicos de Nueva York declaran que no ha llegado el momento para los aliados de pensar en la paz, que actualmente como prometería el porvenir de la civilización.

La opinión norteamericana comprende y aprueba la negativa de Rusia á las proposiciones de paz hechas por Alemania.

En un artículo titulado «Rumores prematuros de paz», el *Times* expresa su profunda convicción de que no sería de ningún modo un beneficio para el pueblo alemán si la paz debía ser concluida ahora, sin la derrota del militarismo alemán.

El *World* hace resaltar que por el hecho de que manchó su honor con la violación de Bélgica, Alemania está imposibilitada para dar á Rusia ó á cualquier otra potencia una garantía que tenga más valor que un pedazo de papel.

El *Evening Sun* insiste en que Alemania necesita la paz. Dice que el ofrecimiento de Alemania á Rusia demuestra en realidad que ella pide en qué condiciones se accedería.

¿Se gestiona la mediación del Papa?

Dicen de París que la prensa francesa publica la siguiente noticia que debe acogerse con todas las reservas: «Un telegrama de Milán al *Times*, asegura que Alemania ha entablado conferencias preliminares para obtener la mediación de Su Santidad para iniciar la discusión de la paz, sobre la base de la restitución de Bélgica.

Alemania y Austria tratan de evitar la posibilidad de una nueva campaña de invierno.»

Los países balcánicos

Dicen de Roma que M. Ristich, ministro de Servia en Roma, ha hecho á la *Tribuna* la siguiente declaración: «Tomar la ofensiva en Hungría, hubiera expuesto á nuestro ejército á ser aniquilado y hubiera disminuido también el alcance de nuestra misión principal, que es la de evitar que los austro-alemanes se junten con los turcos.

Para el caso de que nuestros enemigos nos ataquen, hemos preparado una ofensiva que asombrará al mundo por su energía.»

También dicen de Turín que la *Stampa*, estudiando la situación de los Balcanes, dice que una información de última hora, acusa una situación muy delicada y peligrosa.

Se refiere al rumor de una amenaza austro-húngara contra Servia.

Las nuevas hostilidades contra el

frente servio, constituirían, en opinión de dicho periódico, la primera etapa de un nuevo y audaz plan de los imperios centrales, cuyo fin sería llegar á Turquía con un ejército austroalemán, pasando á través de Bulgaria.

La simple indicación de este plan muestra su gravedad, pues su realización significaría el fracaso completo de los esfuerzos que los aliados realizan desde hace varios meses con el fin de forzar los Dardanelos.

Significaría también la inmovilización definitiva de las naciones balcánicas, cuya intervención al lado de la cuádruple entente es esperada con ansiedad.

Un batallón de voluntarios rumanos

Comunican de Sofía que se está organizando un batallón de voluntarios rumanos, que marchará á luchar á Francia.

Se les denominará «Legión de Eugenio el Grande».

Se agrava la situación de Constantinopla

Telegrafian de Atenas que sábase de procedencia diplomática que la situación política y económica se agrava por momentos en Constantinopla.

La población vive aterrorizada por los ataques de los submarinos aliados que se hallan en el mar de Mármara.

El precio de los víveres aumenta cada día; el espionaje se extiende por todas partes y, como siempre, las poblaciones cristianas pagan el mal humor ó el fanatismo de los turcos.

Después de haber abolido tácitamente la mayoría de privilegios seculares del patriarcado ecuménico, los «jóvenes turcos» parecen dispuestos á tomar medidas que amenazan hasta la existencia de este patriarcado. Tienen también el plan de expulsar completamente á los griegos del territorio turco, plan seguido motódicamente desde la guerra balcánica, y que nada modifica, ni las protestas de Grecia, ni las promesas dadas á ésta por la Sublime Puerte.

Este plan débese á la iniciativa del doctor Nazim-Bey, á quien los griegos colmaron de atenciones durante su cautiverio en Atenas.

Los alemanes apoyan estas persecuciones, porque se mostraron siempre hostiles al elemento griego y porque esperan subsistir á los griegos en la situación preponderante que estos últimos se han hecho en el comercio en Oriente.

Los gastos de la guerra

Holfferich, ministro de Hacienda de Alemania, ha declarado que los gastos diarios de los beligerantes se elevan á 900 millones de marcos, los gastos mensuales á ocho mil millones y los gastos anuales á cien mil millones.

La carga más pesada la lleva Inglaterra.

El ministro alemán cree que la cuestión financiera no decidirá la duración de la guerra, á lo menos con respecto á Alemania, pues la guerra alemana se alimenta de los productos alemanes y de la riqueza alemana.

CORTÁZAR

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Los festejos de «La Bohemia»

Gran jira marítima á Santolía

Es grandísima la animación que reina para asistir á la excursión que los jóvenes bohemios han organizado á la bonita villa santolés.

El elemento militar, en unión de los redactores de *La Voz Santolés*, preparan á los excursionistas un grandioso recibimiento.

Estos visitarán al Dueso y edificios públicos, habiendo conseguido la Comisión organizadora permiso para visitar el Colegio de Manzanedo.

La

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castro Urdiales, seguida contra Antonio Dórgo Roca (a) Corneta, acusado de un delito de insultos a los agentes de la autoridad, y para el que solicitó el Ministerio Fiscal, por concurrir en su favor la circunstancia atenuante de embriaguez, la pena de un mes y un día de arresto mayor y costas.

Luchas sociales

En Cartago imperaban la aristocracia y el Senado: las poderosas familias de Hannón y Barca se disputaban el mando, y sus luchas trajeron aparejada la derrota de Aníbal y destrucción de la República.

En Roma, cuando la soberbia de Tarquino, el que dió lugar a la muerte de Quercia (dama romana a quien el hijo de aquél ultrajó materialmente), produjo la explosión que derrocó el régimen, entronizándose una nueva y odiosa tiranía.

Los patricios, dueños de todas las tierras, obligaban a los plebeyos a ir a la guerra, y si al volver no les pagaban el dinero que habían adelantado a sus familias, los reducían a la esclavitud.

Mucho tiempo sufrieron este yugo bárbaro, y un día, feliz día, cansados de tan cruel estado, se retiraron, en huelga, al monte Aventino.

En vista de esto, los patricios, para que tornaran, tuvieron que concederles algunas tierras para repartir entre ellos. Después exigieron los plebeyos que aquellas concesiones se consignasen por escrito, y en verdad lo fueron, pero con sangre; pues al aceptar la ley agraria, los patricios se vengaron arrojando (desde la roca llamada Tarpeya, a Espurio Casio (ante de diez leña), acusándole de un crimen que no había cometido.

Otro tribuno llamado Genucio acusó a los patricios de no cumplir la ley y fué hallado muerto a puñaladas en su cama.

Finalmente, el tribuno Volerón logró que se consignasen los derechos de los plebeyos en la ley llamada Terentia.

Después obtuvieron el que pudieran casarse patricios y plebeyos y viceversa y, como consecuencia de esto, que pudieran también los plebeyos desempeñar los cargos públicos.

Y así continuó hasta que el Imperio romano vino a tierra.

Los bárbaros del Norte conviniere la sociedad y un nuevo elemento modificó las costumbres de Europa. Este nuevo elemento era el feudalismo.

Así como el imperialismo, las grandes monarquías o repúblicas, aspirando al dominio, dan sello característico a la Edad Antigua, la tendencia al individualismo, a la formación de pequeños Estados feudales es el de la Edad Media.

De la lucha entre ambos extremos resultaron las nacionalidades.

Más tarde empezó la lucha entre dos poderes, que aspiraban a la supremacía: el eclesiástico y el civil.

Los Papas con frecuencia ponían en peligro los tronos que no les eran afectos; los emperadores perseguían a los pontífices, y de estas persecuciones dimanaban aquellas guerras que escandalizaban y empobrecían a Europa.

Los que más enardecieron el valor de los beligerantes eran los obispos.

Estos señores, la generalidad de las veces no eran guiados más que por bastardas pasiones y convencionalismos.

Mas luego empezó la tranquilidad relativa: los pueblos adquirieron algunos privilegios. Isabel I y Carlos V humillaron la nobleza.

Entonces comenzó el poder real a pesar sobre la clase popular. Las libertades de Aragón y de Castilla fueron ahogadas... y la teocracia y la fuerza, unidas, prosiguieron su carrera...

Fué necesario el estallido impetuoso que conmovió la base de la sociedad al finalizar el siglo XVIII, para implantar, sobre tanta vergüenza y escándalo, los derechos del hombre.

Las luchas, el llanto de madres e hijos, los rencores acumulados en luengos años, estallaron en una fecha gloriosa, en un pueblo inmortal, en París, algún día capital de Europa...

La sociedad española, desde Carlos I hasta principio del siglo XIX, había atravesado una honda crisis; crisis latente oculta bajo apariencia de bienestar.

Por las antecámaras de los jefes de Estado, la aristocracia dejó los castillos; los orgullosos magnates tenían como sport corset por los tejidos en persecución de los llamados berberes, como aguiluchos de la Inquisición odiosa, gozando al escuchar el dolorido acento de los infelices desgarrados por las candentes tenazas del verdugo ó despedazados en lobregos calabozos.

La relajación de las costumbres llegó a ser espantosa; la mujer descendió del altar en que el amor la elevaba hasta el fútil lodo. El amor plegó sus alas entre el libertinaje y el escándalo; las busconas y tapadas pululaban por las calles, y confundidos con ellas los rufianes ansiosos de dinero, y los devotos caballeros, buscando en la oscuridad de la noche lo que a la luz del día no se atrevían a buscar.

Las bestias con largo manto y enorme rosario, macullando rezos de capilla en capilla, y de noche... ejerciendo de repugnante celestinas. La misma Inquisición cerraba los ojos ante tanto encañalamiento... Mientras el pueblo entregado a sus bestiales ardores no se acordase de razonar qué importaba lo demás?

Grandes corridas de toros, exhibiciones tontas, lúscos subiendo de la nada a las gradas del Poder y bajando de éste al patíbulo, Hipócrita piedad en la apariencia... corrupción en el pueblo... oro y más oro en los trajes de los grandes, mientras en los tugurios moría de inanición el pueblo... Y, allí, al lado de los mares, nuestros pobres soldados de

fendiendo palmo a palmo la tierra española...

Después de este cuadro sombrío, cuya única nota pura es el florecimiento de las Bellas Artes, en el siglo de Cervantes y de Lope de Vega, no podemos negar que con el advenimiento de Felipe V y Carlos III llegó una era relativa dentro de la monarquía, en la que cabe, de cultura.

El último, cuyo catolicismo nadie pone en duda, cansado de que otro poder se sobrepusiese al suyo, expulsó de los dominios españoles al jehuitismo. De cuya obra sus vasallos se alegraron, pues así permaneció España tranquila.

(Continuará).

Ambiente deportivo

Los partidos del domingo

Las pasiones y simpatías se manifiestan estos días con multitud de apuestas que se cruzan por parte de los amigos de un bando y otro en los dos partidos que han de tener lugar mañana, a las tres y media, y que durarán, seguramente, hasta las siete de la tarde.

En efecto; tanto el partido primero, «Magdalena»-«Atletica», como el del «Real Santander» contra el «Racing», son tan iguales, que sólo un poco más de entrenamiento ó ayuda del viento durante la tarde lo pueden determinar.

A pesar de ser la entrada tan barata, se concede premio a los dos gananciosos y se rifarán treinta pesetas entre las entradas vendidas.

Para el día de San Roque

El día de la festividad del Sardinero, pasado mañana, jugarán probablemente el «Ari», de Santander, contra el «Nyn Club», de Bilbao, si estos aceptan las condiciones impuestas por la empresa de los Campos.

Sino hubiera arreglo, se buscaría otra combinación con otro equipo.

Las fiestas de «La Bohemia»

Las tres verbenas que celebrará «La Bohemia», las noches de hoy, mañana y el lunes, y el baile del día de San Roque, no impiden la celebración de los partidos anunciados.

DE CICLISMO

«Vuelta de Santander»

Esta prueba ciclista nacional, organizada este año por la Sociedad «Sport Ciclista Montañés», la cual fué en 1914 preponderante y comentada en todos los Círculos deportivos de España, es muy probable que tenga lugar a fines de este mes ó primeros de septiembre.

En el pasado año asistieron a la prueba corredores representantes de Madrid, Barcelona, Vitoria, y de pueblos importantes de nuestra provincia, resultando la carrera muy reñida y accidentada, pues sus concurrentes, compitieron con tenacidad inaudita.

Para esta fecha ya se había celebrado la «Vuelta de Santander», pues tuvo lugar en la mañana del día 25 de julio, festividad del apóstol Santiago, ante numerosa concurrencia.

La sición en su totalidad, que fomenta este bonito deporte, espera con gran impaciencia el día de su celebración, pues según rumores, ya propalados, se dice que este año tomarán parte en la prueba, los elementos ciclistas que en los campeonatos nacionales hasta hoy celebrados se han distinguido y ocupado los principales puestos, siendo muy probable que sea uno de los asistentes el joven catalán Crespo, ganador del campeonato Madrid-San Sebastián.

Con objeto de dar a la prueba la mayor esplendidez posible y engrandecer nuestra patria chica, deportivamente, la Comisión organizadora trabaja incesantemente para obtener toda clase de premios y cantidades en metálico que acompañarán a los premios.

Estos, hasta ahora recogidos, son varios, figurando entre ellos unas valiosas copas del rey don Alfonso XIII, de la infanta doña Isabel y otra de la señora marquesa de Manzanao y también un objeto de arte del industrial joyero de esta plaza don Manuel Agüero.

Estos premios serán expuestos dentro de breves días en los escaparates de algunos comercios importantes.

A medida que la animación aumenta y tan pronto se conozcan más datos de la citada prueba ciclista «Vuelta de Santander», los daremos a conocer a nuestros lectores.

DEL ASTILLERO

Continuación de la contestación dada por los hacendistas municipales a la instancia de los gremios industriales:

«Si el Ayuntamiento se viere obligado a hacer uso de la autorización repetida, lo hará limitando la cuantía del recargo a las exigencias de las necesidades, poniendo en práctica todos cuantos medios pueda disponer en evitación de que los intereses de los señores industriales de este Municipio (es de suponer que el acuerdo no alcance al de Madrid ni a los otros muchos de provincias), pudieran ser lesionados.»

Toda esta es la contestación dada, la cual nada resuelve y, por tanto, queda el asunto lo mismo que antes, que nuestros previos concejales y sus asesores escarbaron los huecos rincones de sus moleras para solucionar la tarea difícil y ardua en que los industriales les han metido.

Recargarán el impuesto sobre los vinos, según la proporción de las necesidades, y como éstas han de ser las mismas ó mayores que este año y anteriores, pondrán todo el recargo que la concesión rústicamente sancionada les autoriza, de modo que los industriales recurrentes quedan completamente burlados en su justa pretensión, obligados a abrazar el concierto por la cantidad que el Ayuntamiento les pide, ó a pagar los 12 céntimos en litro, que con la subida que el vino ha tenido y con tendencias a más, ese vino que hasta hace pocos días se vendía a 30 céntimos, el próximo año, 1916, costará de 0,65 a 0,70. Con esto y la Alcaldía Chelvi, apaga y vamos, quedando aquí solo los futuros asfaltadores de la calle de San

José, los eternos enemigos de los industriales, los que solo se ocupan de acaparar derechos en su pró, y sin que contribuyan a las cargas del pueblo.

«Hasta cuándo durará este estado de cosas? Hasta que los industriales estén capacitados para la defensa de sus propios intereses y ayudados por el pueblo contribuyente, por el pueblo que sufre los lajagos de la mala administración y las soberbias de los que, cobrando como empleados del Municipio se erigen en amos de él, haciendo lo que les da la gana y que pocas veces es lo mejor.

«Cómo van a dar soluciones favorables a los que directamente levantan las cargas del erario municipal, los que tuvieron el cinismo de decir que industrial era seudónimo de ladrón y no protestan de que la casa en que prestan sus servicios ocupan grandes locales para el desarrollo de su industria; los que en la actual situación anormal tienen el cinismo de aumentar sus honorarios cuando los servicios obligados a prestar quedan reducidos a un 25 por 100 menos que anteriormente; los que exigen del pueblo privilegiados servicios en las inmediaciones de sus casas y traen los géneros de comer, beber y arder y otros, sujetos a la exacción de consumos, de Santander, y que aquí pasan de contrabando?»

«¿Cómo pueden continuar al frente de los intereses del pueblo los que sin tener para nada en cuenta la depoblación de éste por el paro de los trabajos, hicieron unos presupuestos tanto ó más elevados que cuando éste tenía vida propia? Lo que ha motivado que muchos industriales hayan tejido que cerrar sus puertas por no poder pagar las cuotas que el concierto les imponía y otros que si no han cerrado se encuentran en pésimas condiciones para poder pagar.

«Los que dan la contestación que expuesta queda a los Gremios industriales, sin dejar velar a los que procurarán ayudar en la precaria situación en que éstos se hallan, por causas también repetidas veces expuestas, rebajando el presupuesto de gastos para el próximo año ó buscando una forma más equitativa por la que todos contribuyan a sostener éste; en la medida de sus fuerzas», con medios que otro día señalaremos, aunque se le levanten los bigotes ó lo kaiser a alguna autoridad retribuida cuando pase por nuestro lado.

Agosto, 13-1916. EL CORRESPONSAL.

Denuncias y sucesos

Un canchiver

A las ocho y media de la mañana de ayer fué visto por un guardián del dique el cadáver de una criatura flotando sobre las aguas.

Avísada la Comandancia de Marina y el Juzgado de instrucción del Este, fué sacado de las aguas el cadáver, viéndose era el de una criaturita recién nacida, y a juzgar por el estado en que se hallaba debió ser arrojado al agua en la noche anterior, hallándose ya todavía con vida.

Por el Juzgado fué ordenado el traslado del cadáver al depósito del Hospital, donde hoy le será practicada la autopsia.

Accidente del trabajo

Trabajando ayer tarde en la fábrica de la «Cruz Blanca» el obrero Félix González, que vive en la calle de Juan de Alvear, número 2, tuvo la desgracia de que le cayera una barrica de cerveza encima del pie izquierdo, causándole una herida incisa en el dedo medio, de la que hubo de ser curado en la Casa de Socorro.

Notas marítimas

«La Navarre»

Este magnífico y rápido paquebot francés, que ha sido mejorado notablemente con lujosos y confortables departamentos, ha sido destinado nuevamente a la línea de Santander, Habana y Veracruz.

Saldrá de nuestro puerto el día 22 del corriente para los citados puertos. Admite pasajeros de todas categorías y carga general.

El «Martin Sáenz» y el «Barcelona» Son esperados en este mes estos dos magníficos trasatlánticos de la Compañía de Paquebotes, con numerosos pasajeros de New York, Santiago de Cuba y Habana.

Notas meteorológicas

Barómetro, 4 cero grados, y al nivel del mar, 762,8 durante las primeras ocho horas y 763,5 durante las diez y seis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS «Jciar», «Pinta», «Cabo San Antonio» y «María del Carmen».

SALIDOS «Marcela», «Peña Rocías», «Santanderino», «María del Carmen» y «Gas Paa».

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) «Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES» «Eles», en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA «Matienzo», en Glasgow. «Agu», en Chantansy.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Indes», en viaje a Mobile. «Adolfo», en viaje a Savannah.

COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustina», en Glasgow. «Peña Cabarga», en viaje a La Rochelle. «Peña Castillo», en Bayona. «Peña Rocías», en viaje a Glasgow. «Peña Sagra», en Santander.

COMPANÍA DE ANGEL B. PÉREZ «Angel B. Pérez», en viaje a Filadelfia. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Sevilla. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Cartagena.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Pravia. «María Mercedes», en San Sebastián. «María Cruz», en viaje de Santander. «María Gertrudis», en viaje de Santander. «María Ottilidia», en Ribadeo. «María del Carmen», en Bilbao. «Francisco García», en viaje de Santander. «García número 2», en Gijón. «García número 3», en Gijón.

Telegramas recibidos del tiempo

De Madrid.—Son probables las lluvias en las costas del Norte.

Del Semáforo de Cuetos.—Calma, mar lina; acalajado.

Márcas para hoy

Plomeras: Mañana, 5,28; tarde, 5,46. Bafamoras: Mañana, 11,46 tarde, 00,00. Para tener la hora oficial hay que restar quin e minutos.

DE TORRELAVEGA

El mercado de ayer, fué bueno; se cotizaba a buen precio:

Patatas, a 1,70 y 2, arroba.

Idem, para sembrar, a 1.

Alubias, a 21 pesetas, fanega.

Maíz muy poco, algunos talegos.

Gallinas, a 4 y 5 pesetas, una.

Pollos, muy caros, de 2 a 4, uno.

Huevos, a 1,80, docena.

Limonos, a 6 pesetas, el ciento.

Mucho pescado, sobresaliendo los sardinas, que se vendían a 0,30 docena.

El día, primaveral, pero bochornoso.

Mucha gente forastera.

El domingo próximo tendrán lugar los exámenes en la escuela laica de esta ciudad.

Para dicho acto invita su presidente, nuestro apreciable convecino don Maximiliano Gómez, a cuantos deseen asistir, con lo que una vez más quedará probado la buena y educativa enseñanza que se da en dicho Centro.

Por anticipado podemos augurar un nuevo triunfo a la Junta directiva y a su profesor.

EL CORRESPONSAL.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Morret, 7, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en el paseo de Pereda:

«La corria de toros», pasodoble.—Chueca.

«Parisienne», vals.—Wosley.

«La casta Susana», fantasía.—Gilbert.

«Si yo fuera rey», ouvertura.—Adam.

«El Huile», pasodoble.—Santos.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones desde las siete. Estreno de la película dramática de 1.600 metros, en tres partes, titulada

«El hombre de los nervios de acero»

Preferencia, 0,20; general, 0,10.

Sociedad Amigos del Sardinero

Han llegado al Sardinero, los señores siguientes:

De Madrid don Vicente Naval y familia, don Alfredo Viegi y familia, don Enrique Montano, doña Enriqueta Montano y Maza, don Orallo Ruiz, doña María Luisa Ruiz, don Regino Bembibre, señoras Carmen y Pilar Bembibre, don Salvador Germán, don Juan V. Mendoza, señor marqués de Fálces, don Fernando García y familia, don Joaquín Fernán Catá y familia y doña Magdalena Cobo.

De Linares.—Don Julio Niño, señor Alvarez, don Mario González Gil, don Felipe Parareda, doña Inés Garín, doña Magdalena Fernández Diego, doña Cruz Carral y familia, doña Magdalena Calderón y familia y doña Telesfora Martín ó hijo.

De Valladolid.—Don Agu tiño, señor Alvarez, don Mario González Gil, don Felipe Parareda, doña Inés Garín, doña Magdalena Fernández Diego, doña Cruz Carral y familia, doña Magdalena Calderón y familia y doña Telesfora Martín ó hijo.

De Palencia.—Don Gregorio Gómez y señora, don Miguel Monje Martínez, doña Quintina Calleja Fraile, don Constantino Gómez García y doña Tomasa Calleja Fraile.

De Toledo.—Don José Prieto y familia. De Alemania.—Mr. Otto Kirmse, Mr. Rodolfo Nuss y Mr. Pesehmann.

Exhumación de cadáveres en Ciriego La Alcaldía, en uso de las facultades que la Ley le concede, ha dispuesto se proceda a la exhumación de los cadáveres que fueron inhumados en el cementerio de Ciriego desde el 4 de Mayo al 31 de Julio de 1905, por haber cumplido el tiempo reglamentario en iguales fechas del corriente año y ser necesario el terreno para nuevos sepelios.

Durante el plazo de un mes, a contar desde el día de hoy, podrán los interesados solicitar de la Alcaldía la autorización necesaria para que previo el pago de los arbitrios correspondientes puedan trasladar los restos que deseen; los demás se depositarán en la fosa común.

Igualmente podrán en el plazo concedido recoger los atributos que adoran aquellas sepulturas, entendiéndose que renuncian al derecho de propiedad, si en el plazo señalado no retiran citados atributos. La lista de fallecidos se hallan expuestas al público en el vestíbulo del salón municipal.

DE BILBAO

Operaciones del día 13 de agosto

Acciones de la Sociedad Naviera Sota y Aznar, 255 y 260. Idem Marítima Unión, a 84'25 y 85. Idem Marítima Actividad, a 116. Idem Unión Española de Explo.ivos, a 230. Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 97. Idem Compañía Vasconga, a 45. (report) y a 67'40 al 13 de septiembre próximo.

Obligaciones del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie E, a 87'25. Idem Norte de España, especiales de Alissua, a 87'25.

Cambios sobre el extranjero Londres cheque, a 24'84 y 24'85.

ESPECTACULOS

Salón Pradera. A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte los ovacionados artistas Trió Mary Tito, Tenor, Trió Gómez y Raquel Meller. Galería de la Guerra (Sala contigua al Salón Pradera).

Exhibición de batallas campales de la guerra europea. Abierta a todas horas. Entrada, 50 céntimos; niños, 25.

Oficial barbero se necesita, en la barbería de Miguel Peña, en BARREDA.

Colonia vallsolietas Paisanos: Con el fin de dar a todos posesión del nuevo local y comunicarle proyectos de gran trascendencia, se convoca a junta general a todos los vallsolietos, sean ó no socios, para hoy, sábado, a las nueve de la noche, en San Francisco, 19, 1.º

ESCOBAR LOPEZ COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS LOS COMPRESOS Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.ª, Cádiz, 11, 2.ª - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA HARO Y MADRID HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. - Teléfono número 741

ADVERTENCIA Se advierte a los suscriptores de El Crédito Activo (que tengan satisfecho el pago de los recibos de suscripción), que las horas hábiles para investigar las listas de morosos particulares ó industriales, son las de 2 a 4 de la tarde.

Salón PRADERA A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte las ovacionadas artistas Trió MARY-TITO -o- TENOR Trió GÓMEZ y RAQUEL MELLER

Observaciones meteorológicas Temperatura al sol, a las 8 horas, 22,7; a las 16 horas, 21,5. Idem a la sombra, 21,6 y 20,5. Humedad relativa, 80 y 83. Dirección del viento, SO, y ONO. Fuerza del viento, calma y muy flojo. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 24,1. Temperatura máxima a la sombra, 22,0. Temperatura mínima, 17,3. Lluvia en mm, 0,0. Respóndase en ídem, ídem, 2,0.

CONVOCATORIAS Sociedad de Trabajadores del muelle. Esta Colectividad celebrará junta general ordinaria mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero, y se tomarán acuerdos con el número de socios que asistan, por ser la tercera convocatoria. Como han de tratarse asuntos de importancia, se recomienda puntualidad en la asistencia.—La Directiva.

BOLSA DE MADRID CIERRE DE LA BOLSA

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA, DIA 12, DIA 13. Rows: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortes, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Azucarera, Cédulas Hipotecarias, Arizas, Canfranc, París, Londres.

SE VENDE un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA

LA PERUANA BOBEGA NOBLEJAS (COLEDO) Almacén al por mayor y menor

Gran Café Restaurant 'Royal' DE JULIAN GUTIÉRREZ

PERSONA formal se ofrece para oficina, almacén ó casa auxiliar. Razón: R. González, Revilla de Camargo.

CAFÉ ESPAÑOL GRANDES CONCIERTOS DIARIOS Vermouths de once y media a una y media de la mañana, con un escogido programa.

PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay ningún copista en precios baratos.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay ningún copista en precios baratos.

Gran aperitivo JEREZ QUINO La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud. B. L. DOMÉGO

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de agosto, el magnífico y rápido vapor

LA NAVARRE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

PARA COLON Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 19 de agosto el magnífico y rápido vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 25, bajo—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES: Bordeas.—Qual de Chartres, 86. Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salva. Mansanera.—(La Mancha). Alcañete.—Espanada de España, 30. Villena.—Bottega Nueva. Logroño.—Delleira, 1. SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Se venden igualmente los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS ARTÍCULOS

Las ventas y clases en las mejores condiciones posibles

“JABÓN TIERRUCA”

Este jabón, en pastillas, es fabricado exclusivamente para UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL.

Para que todos los industriales tengan facilidad en todo tiempo de hacer sus pedidos, disponemos, por ofrecimiento desinteresado de los dueños, de los establecimientos siguientes:

Don Francisco Gambarie Calle Alfa
Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
Fábrica “Unión Cántabra” San Fernando
Don Daniel Cuevas Pársena
Don Andrés Haya Burgos
Don Toribio Cubero Concordia
Don Isidro Mateo Peñahebrosa

Nuestra Fábrica y almacenes

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDIGOS—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22—Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ABON BODAZA (frente al Muelle) — SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener el grato recuerdo de este período en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco óntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo á recogerla á estas oficinas. El retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 14 de agosto, el CHICAGO; el 21, el ESPAGNE, y el 28 del mismo mes, ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4. 1.º—BILBAO

REFRESCOS SANDWICHES

CERVECERIAS

Internacional y Mundial

Despchos exclusivos de

La Cruz Blanca

Becedo, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

APERITIVOS FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

A todo el mundo

COMPOSICIÓN QUÍMICA PARA HACER IMPERMEABLE É IRROMPIBLE EL PISO DE LAS ALPARGATAS

30 CÉNTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Se vende en las tiendas

MATEU

Atarazanas, número 9, y Juan de Herrera, número 2

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIAS: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES “La Batalla”

TAILOR'S

ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MERCADO

VENTAS AL CONTADO



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y directo desde Santander á Habana y Santiago de Cuba

El día TRES de SEPTIEMBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA. Precio del pasaje en tercera clase, desde Santander á Habana, 335 pesetas, más los impuestos.

Este vapor fué construído en el año 1910, expresamente para esta Compañía, tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, cuartos de baño y cuantos necesarios requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar cabida y pasaje dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Pasco de Pereda, 35—Tel. 355.—Santander

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 23.833

MANUEL

Juan de Herrera, 2



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 588

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, etc., de los paquetes que ostentan “MANUEL RIVERO”

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Trasmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 18

SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 9'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correo.—Salida de Santander á las 15'27, para llegar á Madrid á las 8'10.
Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 2.

Mixto.—Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Madrid á las 9'58.
Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'48.

SANTANDER-BARCELONA
Salida de Santander: á las 12'35, para llegar á Barcelona á las 14'12.
Salida de Barcelona: á las 8 para llegar á Santander: á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'53, 13'04, 15'02 y 20'48, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Oñiza á Santander.—A las 6'51.
De Santander á Marrón.—A las 17'45.
De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10, 12, 15, 15'07, 17'20 y 19'55.

De Liérganes á Santander.—A las 0'36, 8, 9'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y otros por el día 10 á 13.

Cartificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.

Los servicios de oficina de domingo son en las horas de la mañana